Učebné osnovy

	Názov predmetu
	Hudobná výchova

	Časový rozsah výučby
	1 hodina týždenne, spolu 33 vyučovacích hodín

	Ročník 
	šiesty

	Škola (názov, adresa)
	Súkromná základná škola 

Oravská cesta 11

Žilina

	Stupeň vzdelania
	ISCED 2

	Názov Školského vzdelávacieho programu
	S angličtinou objavujeme svet

	Dĺžka štúdia
	5 rokov

	Forma štúdia
	denná

	Vyučovací jazyk
	slovenský jazyk
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Charakteristika predmetu – jeho význam v obsahu vzdelávania 
Hudobná výchova je spoločenský, organizovaný, cieľavedomý proces hudobného rozvoja jedinca a je rozhodujúca pri odovzdaní a sprostredkovaní hudby novým generáciám, pričom zohráva dôležitú úlohu aj ako jedna z foriem realizácie tvorivosti každého človeka. Hudobné prejavy a počúvanie hodnotnej hudby znamená nenahraditeľný prostriedok formovania osobnosti najmä vo sfére jej emocionalizácie. Hudobná výchova umožňuje žiakom tvorivo si osvojovať hudbu a spoznávať hudobné umenie v kontexte s inými druhmi umenia. Základnými prostriedkami sú rozmanité hudobné činnosti, ktoré podporujú celkovú hudobnosť žiakov, ich záujem o hudbu, rozvíjanie ich individuálnych schopností, emocionálnej inteligencie, tvorivého myslenia s využitím špecifík národnej, regionálnej a svetovej hudobnej kultúry. Formuje estetický, citový a morálny základ osobnosti žiakov s dôrazom na sebauvedomovanie, sebavýchovu a sebareflexiu, porozumenie a solidaritu pre ochranu prírody, kultúrnych hodnôt Slovenska a vlastného regiónu, toleranciu k iným kultúram a národom. Utvára a rozvíja hudobno-estetické schopnosti, zručnosti, vedomosti, návyky, skúsenosti, názory a vlastné postoje žiakov pri prehlbovaní hudobného zážitku aj na uvedomené vnímanie a na aktívny hudobný prejav. Hudobná výchova posilňuje hodnotovú a vkusovú orientáciu žiakov, rozvíja schopnosť vytvárať a obhajovať svoje hodnoty, no súčasne rešpektovať aj hodnoty iných. Tak ako v primárnom vzdelávaní, aj v sekundárnom vzdelávaní dodržujeme postup: od hudobných zážitkov k poznatkom a vedomostiam a cez ne k transferu pri vnímaní a interpretovaní nových umeleckých diel. Hudobno-výchovný proces musí zásadne vychádzať z hudby a smerovať opäť k nej, hudba má byť prameňom zážitkov i vedomostí.
2

Ciele učebného predmetu

Cieľom vzdelávacej oblasti Umenie a kultúra je pochopenie vlastnej kultúry a zmysel pre identitu, ktorá je základom rešpektovania rozmanitosti kultúrneho vyjadrovania.
· Rozvíjať chuť učiť sa

· Rozvíjať schopnosť objavovať a snahu vysvetľovať

· Uplatňovať svoje vedomosti pri vnímaní umeleckých diel

· Spoznať najvýznamnejších slovenských a svetových hudobných skladateľov jednotlivých štýlových období a ich vybrané diela

· Uvedomiť si svoju národnú identitu na základe hudobných diel v kontexte s európskou hudobnou kultúrou

· Vážiť si hudobné diela a hudobné prejavy vlastného národa i iných národov

· Analyzovať, porovnávať a syntetizovať poznatky a podnety z iných predmetov (dejepis, etika, výtvarná a literárna výchova, zemepis, cudzí jazyk)

· Schopnosť spolupracovať

· Dokázať správne realizovať hudobné prejavy a integrovať ich pri realizácii hudobno-dramatických činností

· Dokázať prekonať svoj egocentrizmus prostredníctvom precítenia a pochopenia hudobného diela

· Získať schopnosť vyjadrovať svoje emócie, vzťahy a postoje

· Slovne, výtvarne a pohybom vyjadriť svoje estetické zážitky na základe vnímania  a prežívania hudobných skladieb
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Obsah predmetu

3.1
Obsahový štandard

Hudba minulosti a súčasnosť

Od praveku po romantizmus, jednotlivé slohové obdobia v európskom a slovenskom hudobnom umení.Vývoj hudby a jej spoločenské pozadie od praveku po romantizmus. Význam a typické skladby najvýznamnejších predstaviteľov renesancie, baroka, klasicizmu, romantizmu, impresionizmu vo svete a u nás. Podľa sluchu vystihnúť niektoré charakteristické znaky slohových období.
Prostredníctvom hudby poznávame kultúru rôznych národov 

Typická pieseň a hudobná skladba vybraných národov. Známa skladba daného národa podľa ponuky učebníc HUV, s dôrazom na spevácke, inštrumentálne a pohybové prejavy. 

3.2
Kľúčové kompetencie v oblasti
Vokálno-intonačné činnosti

Spievať na základe svojich dispozícií intonačne čisto, rytmicky presne so zodpovedajúcim výrazom jednohlasné, dvojhlasné piesne ľudové aj umelé, v durových, molových a modálnych tóninách, pritom využívať získané spevácke, intonačné a sluchové návyky a zručnosti. Intonovať v tonálnom durovom rade (c1 - c2) na solmizačné slabiky s využitím ďalších pomocných  prostriedkov  vokálne   intonácie. Intonovať  v  diatonických melodických útvaroch durového a molového tónorodu na solmizačné slabiky, orientovať sa v grafickom zázname piesní a skladieb rôznych štýlov a žánrov. Dokázať posúdiť kvalitu vokálneho prejavu druhých.
Inštrumentálne činnosti

Dokázať realizovať a vytvárať inštrumentálne sprievody k piesňam, rešpektujúc ich charakter,

jednoduchou improvizáciou na detských hudobných nástrojoch „podporiť “ charakter, zmeny nálad hudobnej ukážky, zvýrazniť dôležité hudobné myšlienky reprodukovanej hudby. Rytmizácia  jednoduchých inštrumentálnych sprievodov k piesňam na detských hudobných nástrojoch  v  dvoj -,  troj -,  štvordobom  takte,  vrátane  synkopy,  bodkovaného  rytmu.
Hudobno-pohybové činnosti

Správne reagovať pohybom na znejúcu hudbu, vyjadriť metrum, tempo, dynamiku, pohyb melódie, v súlade s charakterom piesne alebo skladby.

Realizovať hudobno-pohybové hry so spevom, vyjadriť náladu a obsah hudby pohybom, na základe svojich individuálnych schopností a zručností vytvárať pohybové improvizácie a kreácie.
Percepčné činnosti

Orientovať sa v znejúcej hudbe, na základe použitých výrazových prostriedkov hudby, ktoré vníma, chápe ich funkciu a komunikačné schopnosti hudby.

Dokázať zaradiť a charakterizovať počúvanú skladbu vokálnu alebo inštrumentálnu z hľadiska žánru, postrehnúť výrazné hudobné myšlienky, ich variácie, napätie a uvoľnenie hudby.Dokázať verbalizovať svoj názor, hudobný zážitok, predstavy od konkrétnych k abstrakcii princípov,všeobecným zákonitostiam a ich materializácii hudobnými  prostriedkami. Charakterizovať základné črty daných slohových období - hudba na starších čias, baroko, klasicizmus, romantizmu po hudbu 20. storočí na základe počúvaných skladieb.

Hudobno-dramatické činnosti

Integrovať a komplexne využívať vokálne, hudobno-pohybové, inštrumentálne a percepčné     činnosti spojené v dramatickom príbehu.Získať schopnosť empatického a asertívneho správania sa.
3.3
Výkonový štandard

Žiak vie:

· zaspievať čisto, kultivovane najmenej 5 ľudových, umelých piesní iných národov a 8 regionálnych slovenských ľudových piesní.

· hrať rytmické motívy jednoduché inštrumentálne sprievody k piesňam.

· reagovať pohybom na hudbu, vyjadriť pohybom charakter, výraz a náladu piesne a znejúcej hudby.

· po viacnásobnom vypočutí spoznať min. 6 hudobnýchskladieb a ich autorov. Poznal funkciu hudby vzhľadom k životu človeka a spoločnosti.

· uskutočniť minimálne jednohudobno-dramatické vystúpenie.

· získané vedomosti prepojiť s vlastnou skúsenosťou, analógiou zo života (metafora), využitím (kognitívnych) vedomostí z iných predmetov.
· rozlíšiť skladateľov a zaradiť ich do príslušného obdobia,

· definovať základné znaky toho ktorého obdobia a tvorby skladateľa.

· pozná a interpretuje piesne z regiónu, prezentuje ich pred ostatnými (v rámci projektu Región našimi očami)

4
Kompetencie 

4.1
Sociálne komunikačné kompetencie
· vyjadruje sa súvisle a výstižne ústnou formou adekvátnou sekundárnemu stupňu vzdelávania,

· dokáže určitý čas sústredene načúvať, náležite reagovať, používať vhodné argumenty a vyjadriť svoj názor,

· uplatňuje ústretovú komunikáciu pre vytváranie dobrých vzťahov so spolužiakmi,

· rozumie rôznym typom doteraz používaných textov a bežne používaným prejavom neverbálnej komunikácie a dokáže na ne adekvátne reagovať,

· chápe význam rešpektovania kultúrnej rozmanitosti,
4.2
Kompetencia uplatňovať základ matem. myslenia a zákl. schopnosti poznávania 

v oblasti vedy a techniky
· používa základné matematické myslenie pri pochopení tónové systému v hudbe

· je pripravený ďalej si rozvíjať schopnosť objavovať, pýtať sa a hľadať odpovede, ktoré

smerujú k systematizácii poznatkov,
4.3
Kompetencie v oblasti informačných a komunikačných technológií
· dokáže primerane veku komunikovať pomocou elektronických médií,

· dokáže adekvátne veku aktívne vyhľadávať informácie na internete,

· vie používať rôzne vyučovacie programy,

· chápe, že je rozdiel medzi reálnym a virtuálnym svetom,
4.4
Kompetencia k celoživotnému učeniu sa
· uplatňuje základy rôznych techník učenia sa a osvojovania si poznatkov ,

· vyberá a hodnotí získané informácie, spracováva ich a využíva vo svojom učenía v iných činnostiach,
4.5
Kompetencia riešiť problémy
· uplatňuje pri riešení problémov vhodné metódy založené na analyticko-kritickom a tvorivom myslení,

· rozvíjať bádateľské schopnosti, pátrať po príčinách, po hlbších okolnostiach a súvislostiach

· dokáže spoznávať pri jednotlivých riešeniach ich klady i zápory a uvedomuje si aj potrebu zvažovať úrovne ich rizika,

· má predpoklady na konštruktívne a kooperatívne riešenie konfliktov,

· pri riešení problémov hľadá a využíva rôzne informácie, skúša viaceré možnosti riešeniaproblému, overuje správnosť riešenia a osvedčené postupy aplikuje pri podobných alebonových problémoch,

· pokúša sa problémy a konflikty vo vzťahoch riešiť primeraným (chápavýma spolupracujúcim) spôsobom,
4.6
Kompetencie občianske
· uvedomuje si základné humanistické hodnoty, zmysel národného kultúrneho dedičstva, 

· vyvážene chápe svoje osobné záujmy v spojení zo záujmami širšej skupiny

· uvedomuje si svoje práva v kontexte so zodpovedným prístupom k svojím povinnostiam, prispieva k naplneniu práv iných,

· je otvorený kultúrnej a etnickej rôznorodosti

· uvedomuje si vlastné potreby a tvorivo využíva svoje možnosti,

· dokáže odhadnúť svoje silné a slabé stránky ako svoje rozvojové možnosti,
· integruje sa do spoločnosti tým, že prijíma to, čo je dobré (spoznáva piesne, kultúru, akceptuje rozdiely a interpretuje zvyky, kultúru) – projekt Región našimi očami

4.7
Kompetencie sociálne a personálne
· dokáže na primeranej úrovni reflektovať vlastnú identitu a budovať si vlastnú samostatnosť/ nezávislosť ako člen celku,

· vie si svoje ciele a priority stanoviť v súlade so svojimi reálnymi schopnosťami,  záujmami a potrebami,

· osvojil si základné postupy efektívnej spolupráce v skupine- uvedomuje si svoju zodpovednosť v tíme, kde dokáže tvorivo prispievať k dosahovanie spoločných cieľov,

· dokáže odhadnúť a korigovať dôsledky vlastného správania a konania a uplatňovať sociálne prospešne zmeny v medziosobných vzťahoch

· uvedomuje si, že má svoje práva a povinnosti

4.8
Kompetencie pracovné
· má osvojené základy pre efektívnu spoluprácu v skupine,

· dokáže prijímať nové nápady alebo aj sám prichádza s novými nápadmi a postupmi pri

· spoločnej práci,

· uvedomuje si význam pozitívnej sociálno-emočnej klímy v triede a svojim konaním

· prispieva k dobrým medziľudským vzťahom,
4.9
Kompetencie smerujúce k iniciatívnosti a podnikavosti
· dokáže vyhľadať a triediť získané informácie, inovovať zaužívané postupy pri riešení úloh
4.10

Kompetencie vnímať a chápať kultúru a vyjadrovať sa nástrojmi kultúry
· dokáže sa vyjadrovať na úrovni základnej kultúrnej gramotnosti prostredníctvom

umeleckých a iných vyjadrovacích prostriedkov,

· dokáže pomenovať druhy umenia a ich hlavné nástroje a vyjadrovacie prostriedky (na

úrovni sekundárneho vzdelávania),

· uvedomuje si význam umenia a kultúrnej komunikácie vo svojom živote,

· cení si a rešpektuje kultúrno-historické dedičstvo a ľudové tradície,

· rešpektuje vkus iných ľudí a primerane veku dokáže vyjadriť svoj názor a vkusový

postoj,

· ovláda základné pravidlá, normy a zvyky súvisiace s úpravou zovňajšku človeka,

· pozná bežné pravidlá spoločenského kontaktu (etiketu),

· správa sa kultúrne, primerane okolnostiam a situáciám,

· má osvojené základy pre tolerantné a empatické vnímanie prejavov iných kultúr.
5
Stratégie vyučovania

5.1
Metódy

· Rozprávanie

· Rozhovor

· Demonštračná metóda

· Prakticko-aplikačné metódy

· Priama skúsenosť so znejúcou hudbou

· Projektové metódy

· Skupinová práca

· Získavanie informácií 

· Výklad 

· Návšteva hudobných podujatí – koncertu, beseda o hudbe, návšteva hudobného divadla

· Rozprávanie

· Rozhovor

· Demonštračná metóda

· Priama skúsenosť so znejúcou hudbou

· Imitačná metóda
5.2
Metódy

· Rôznorodosť doplnkovej literatúry,

· Využitie vhodných didaktických pomôcok

· Hudobná skladba, získavanie a triedenie informácií

· Využitie vhodných didaktických pomôcok

· Hudobná skladba

· Improvizácia

· Samostatné štúdium
5.3
Formy práce

· Diskusia

· Práca s doplnkovou literatúrou a internetom

· Beseda

· Demonštrácia názorných pomôcok 

· Hudobná hra

· Práca s hudobnou skladbou

· Analýza hudobného diela Skupinová práca

· Práca vo dvojiciach

· Hudobná hra

· Práca s hudobnou skladbou

· Beseda

· Samostatná práca s knihou

· Tvorba projektu
5.4
Vzdelávacie postupy
Kognitívne
Získať poznatky a vedomosti v procese komunikácie hudbou v rôznych štýlových obdobiach a získané vedomosti, poznatky a percepčné zručnosti využívať pri elem. hud. tvorení a porovnávaní hudby v minulosti a v súčasnosti. Nadobudnúť schopnosť prijať, hodnotiť a vážiť si hud. diela a hud. prejavy vlastného národa a iných národov rôznych období.
Žiak nadobudne schopnosť otvorene prijímať, hodnotiť a vážiť si hud. diela a hud. prejavy vl. národa i iných národov. V kontexte s hudbou dokáže analyzovať, porovnávať a syntetizovať poznatky z iných predmetov. Pozná najvýznamnejších predstaviteľov hudby vybraných národov. Dokáže integrovať poznatky z iných predmetov. Orientuje sa v grafickom a rytmickom zázname piesní.
Afektívne
Prostredníctvom precítenia a pochopenia umeleckých diel žiaci dokážu svoj egocentrizmus a do istej miery sa stotožniť s autormi týchto diel (empatia), no zachovať si svoje vlastné názory a postoje(asertivita).
Žiak dokáže pristupovať k vnímaniu umel. hodnôt rôznych kultúr. Rozvíja schopnosť spolupracovať.
Psychomotorické
Žiaci dokážu na primeranej úrovni realizovať svoje hud. Prejavy (vokálne, inštrum., pohybové).
Na primeranej úrovni dokážu využiť nadobudnuté zručnosti pri vyjadrení vl. myšlienok, pocitov a postojov, a tak prostredníctvom hudby komunikovať s okolitým svetom.Žiak spieva intonačne čisto, rytmicky presne jednohlasné, dvojhlasné ľudové aj umelé piesne iných národov. Žiak realizuje inštrum. sprievody jednoduchou improvizáciou na hud. nástrojoch. Vie zatancovať niektoré národné tance.
6
Hodnotenie a klasifikácia predmetu
Hodnotenie a klasifikácia žiaka je súčasťou výchovno-vzdelávacieho procesu. Bude realizovaná v súlade s Metodickými pokynmi č.22/2011 na hodnotenie a klasifikáciu žiakov základnej školy. 

Vo výchovno-vzdelávacom procese sa uskutočňuje priebežné a celkové hodnotenie a to nasledovným spôsobom:
· priebežné hodnotenie sa uskutočňuje pri hodnotení čiastkových výsledkov prejavov žiaka na vyučovacích hodinách, má hlavne motivačný charakter; učiteľ zohľadňuje vekové a individuálne osobitosti žiaka a prihliada na jeho aktuálny psychický i fyzický stav, rešpektuje sa výkonový štandard a kľúčové kompetencie v jednotlivých oblastiach, používajú asumatívne aj formatívne hodnotenie žiaka. Pri hodnotení sa uplatňuje voči žiakom primeraná náročnosť pričom sa budú zohľadňovať ich individuálne osobitosti. Cieľom je dôraz na non kognitívnu zložku výchovno – vzdelávacieho procesu s dôrazom na sebauvedomovanie, sebavýchovu a sebareflexiu osobnosti žiaka a kultivovanie jeho citu, porozumenia a solidarity pre ochranu prírody i kultúrnych hodnôt. Dôležitou súčasťou je utváranie vlastných postojov prostredníctvom rozmanitých činností.
· celkové hodnotenie žiaka sa uskutočňuje na konci prvého polroka a na konci druhého polroka školského roka; a vyjadruje objektívne zhodnotenie úrovne vedomostí, zručností a návykov žiaka v danom vyučovacom predmete. Pri hodnotení uplatňuje učiteľ voči žiakom primeranú náročnosť pričom zohľadňuje ich individuálne osobitosti. Cieľom je dôraz na nonkognitívnu zložku výchovno – vzdelávacieho procesu s dôrazom na sebauvedomovanie, sebavýchovu a sebareflexiu osobnosti žiaka a kultivovanie jeho citu, porozumenia a solidarity pre ochranu prírody i kultúrnych hodnôt. Dôležitou súčasťou je utváranie vlastných postojov prostredníctvom rozmanitých činností. 

Hodnotiace portfólio

Povinné : 

· ústne odpovede





· písomné testy, didaktické testy     



· zapájanie sa do tvorivých aktivít                                  

Nepovinné :  

· propagačný materiál - projekt







· aktuality týkajúce sa učiva  


· účasť na speváckych, tanečných a pod. súťažiach
· prezentácie

· účasť v speváckom zbore

6.1
Systém kontroly a hodnotenia žiakov pri verbálnej komunikácii – kritériá hodnotenia
Pri verbálnej komunikácii kontroly úrovne osvojenia poznatkov uprednostňovať prezentovanie poznatkov žiakmi na základe dobrovoľnej odpovede žiaka alebo určenia konkrétneho žiaka učiteľom / na predchádzajúcej hodine / . Pri verbálnej kontrole zisťovať a hodnotiť osvojenie základných poznatkov stanovených výkonovou časťou vzdelávacieho štandardu. – hodnotiť známkou. Kritériá hodnotenia sú vypracované v súlade s kompetenciami. 
Učiteľ u žiaka hodnotí primerane veku:

a) priebeh vytvárania postojov:
· záujem o hudobné činnosti a o hudobné umenie v rámci edukačných úloh,

· schopnosť spolupracovať pri kolektívnych hudobných prejavoch a edukačnýchúlohách,

· schopnosť posúdiť svoj výkon (hudobné prejavy a vedomosti) a výkon spolužiakov,
b) priebeh získavania zručností a spôsobilostí:

· žiak spieva na základe svojich dispozícií intonačne čisto, rytmicky presne sozodpovedajúcim výrazom, pritom využíva získané spevácke, intonačné a sluchovézručnosti a návyky,

· orientácia v grafickom zázname jednohlasnej melódie,

· hra a tvorba jednoduchých rytmických sprievodov k piesňam na detských hudobnýchnástrojoch a hrou na telo,

· orientácia v znejúcej hudbe na základe dominujúcich výrazových prostriedkov hudbya ich funkcií,

· pochopenie veku primeraných hudobných diel a schopnosť zážitky verbalizovaťa zdôvodniť,

· integrácia a transfer hore uvedených zručností a spôsobilostí pri realizácií hudobnodramatickýchčinností,

· aktivita a prístup k hudobným činnostiam a k poznávaniu umenia,

c) priebeh získavania hudobných vedomostí:

· vedomosti z oblasti hudobnej kultúry a prvkov hudobnej náuky súvisiacich spreberanými edukačnými úlohami,

· poznanie najvýraznejších slovenských folklórnych regiónov, ich typické piesnea tance, slovenské zvykoslovie,

6.2
Systém kontroly a hodnotenia žiakov v písomnej forme – kritériá hodnotenia
Písomnou formou kontrolovať a hodnotiť osvojenie základných poznatkov  prostredníctvom testu na konci tematického celku alebo skupiny podobných učebných tém v časovom limite 15 - 20 min v rozsahu 15 - 20 otázok zostavených podľa výkonovej časti vzdelávacieho štandardu. 
6.3
Výstupná známka
Hodnotenie známkou na základe percentuálnej úspešnosti podľa kritérií na základe vzájomnej dohody učiteľov. Žiak je hodnotený nasledovne:
	100% - 90% 
	výborný (1) 

	89% - 75% 
	chvalitebný (2) 

	74% - 50% 
	dobrý (3) 

	49% - 30% 
	dostatočný (4) 

	menej ako 29% 
	nedostatočný (5)


Počas celého školského roka sa budeme usilovať prostredníctvom metodiky CLIL nielen poskytovať priestor pre zdokonalenie zručností a vedomostí z oblasti hudobnej výchovy, ale takisto budeme dbať na hodnotenie jazykových zručností vzhľadom na povahu predmetu. Žiaci budú hodnotení predovšetkým z hľadiska obsahu a zručností, ktoré nadobudnú počas štúdia, až na druhom mieste berieme do úvahy hodnotenie jazykové. Ale i toto bude kritériom pri hodnotení a známkovaní predmetu.
Z priebežného hodnotenia sa uzatvára výsledná známka s nasledujúcimi kritériami:
Výborný (1)

žiak spĺňa kritériá na vynikajúcej úrovni:

· je usilovný, vytrvalý, pracuje primerane svojmuveku, prevažne samostatne, tvorivo a pohotovouplatňuje osvojené zručnosti, vedomosti, návykyv úlohách,

· úspešne ich rozvíja v skupinovom a individuálnomprejave,

· dokáže vyjadriť veku primerané postoje, názory nahudobné umenie,

· má aktívny záujem o hudobné umenie,

· individuálny spev nie je podmienkou, pokiaľ saúspešne a aktívne realizuje v ostatných hudobnýchčinnostiach,
· používa aktívne slovnú zásobu, ovláda všetky slová, slovné spojenia, frázy v súvislosti s hudobnou teóriou a históriou.

· používa s prehľadom odbornú slovnú zásobu, spojenia, frázy, vie opísať to, čo sa preberá.

Chválitebný (2)

žiak spĺňa kritériá:

· je menej samostatný, iniciatívny a tvorivý,

· menej využíva svoje schopnosti v individuálnoma kolektívnom prejave,

· potrebuje sústavnú pomoc učiteľa,
· pri používaní fráz, spojení si nie je istý, potrebuje pomoc učiteľa, spolužiaka

· s omylmi a menšou slovnou zásobou dokáže vyjadriť to, čo sa naučil, zreprodukovať odborný text

Dobrý (3)
žiak realizuje edukačné úlohy priemerne:

· chýba mu iniciatívnosť a tvorivosť,

· je málo aktívny a snaživý, potrebuje sústavnú pomoca povzbudenie učiteľa,
· používa len slová, ktoré majú internacionálny charakter, frázy nevie dostatočne používať

· s chybami opíše to, čo sa naučil, slovná zásoba je však i naďalej v dostatočnej veľkosti

Dostatočný (4)

· žiak realizuje edukačné úlohy na nízkej úrovni, bezvlastného vkladu,
· nevie používať frázy, spojenia, slovná zásoba je na mizivej úrovni

· žiak s chybami reprodukuje to, čo by mal vedieť, nepoužíva frázy, spojenia a ani slovná zásoba nezodpovedá minimu.

Nedostatočný (5)
· žiak nespĺňa kritériá
7 
Učebné zdroje
Odborná literatúra
· encyklopédie
Didaktická technika

· Orffova škola
· CD prehrávač

· Metronóm
· klavír

· jazykové laboratórium

· interaktívna tabuľa

Materiálové výučbové prostriedky

· E. Langsteinová, B.Felix - Učebnica HV pre 6.roč., Bratislava, SPN 2013

·  Staršie učebnice:
E. Langsteinová, B.Felix - Učebnica HV pre 6.roč., Bratislava, SPN 2011

Iné zdroje

· pracovné listy učiteľa

· súbor kariet o hud. nástrojoch, 

· zborníky ľudových piesní, 

· notový materiál, 
· zrakové učebné pomôcky ako obrazy, 
· grafické nákresy, 
· nákresy s notovou osnovou,
· internet
· počítač, počítačové vybavenie
8
PRIEREZOVÉ TÉMY PRE NIŽŠIE STREDNÉ VZDELÁVANIE 

Prierezové tematiky sú povinnou súčasťou obsahu vzdelávania. Prelínajú sa cez vzdelávacie oblasti. Prierezové témy (tematiky) budeme realizovať viacerými formami - ako integrovanú súčasť vzdelávacieho obsahu oblastí vzdelávania a vhodných učebných predmetov alebo formou kurzu. Nevyhnutnou podmienkou účinnosti  prierezovej tematiky je používanie aktivizujúcich, interaktívnych učebných metód. Spôsob a čas realizácie prierezovej témy sú  uvedené pri jednotlivých témach.  

Prierezové témy: 

Multikultúrna výchova 

Mediálna výchova 

Osobnostný a sociálny rozvoj 

Environmentálna výchova 

Dopravná výchova 

Ochrana života a zdravia 

Tvorba projektu a prezentačné zručnosti  

Regionálna výchova a tradičná kultúra 
Finančná gramotnosť
8.1
Multikultúrna výchova 

Multikultúrna výchova je zaradená do obsahu vzdelávania s ohľadom na slovenské kultúrne prostredie, kde po stáročia spolunažívali príslušníci rôzneho etnického, národného, náboženského a kultúrneho pôvodu. Tradičná kultúrna rozmanitosť sa pritom v súčasnosti ešte prehlbuje vďaka viacerým trendom, ktoré sa často zastrešujú pojmom globalizácia. Jedným z týchto trendov, ktorý výrazne zvyšuje rozmanitosť kultúr na Slovensku, je migrácia príslušníkov vzdialenejších a doposiaľ nepoznaných kultúr a subkultúr. Multikultúrnosť slovenskej spoločnosti však nikdy neznamenala len pokojné spolunažívanie rôznych skupín obyvateľov, ale vždy bola a dodnes je poznačená aj predsudkami a stereotypmi, ktoré sa prejavujú v rôznych podobách neznášanlivosti, rasizmu, či xenofóbie. 

Žiaci všetkých vekových kategórií budú čoraz častejšie v osobnom aj verejnom živote vystavení rôznym kultúrnym vplyvom a v čoraz väčšej miere sa budú dostávať do kontaktu s príslušníkmi iných kultúr. Preto je potrebné, aby boli na tieto výzvy pripravení, a aby boli schopní rozoznať, rešpektovať a podporovať rôzne kultúrne ukotvenie vo svojom okolí. Cieľom prierezovej témy multikultúrna výchova je preto výchovné a vzdelávacie pôsobenie zamerané na rozvoj poznania rozličných tradičných aj nových kultúr a subkultúr, akceptáciu kultúrnej rozmanitosti ako spoločenskej reality a rozvoj tolerancie, rešpektu a prosociálneho správania a konania vo vzťahu ku kultúrnej odlišnosti. Edukačná činnosť je zameraná na to, aby škola a školské vzdelávanie fungovali ako spravodlivé systémy, kde majú všetci žiaci rovnakú príležitosť rozvíjať svoj potenciál. Žiaci spoznávajú svoju kultúru aj iné kultúry, históriu, zvyky a tradície ich predstaviteľov, rešpektujú tieto kultúry ako rovnocenné a dokáže s ich príslušníkmi konštruktívne komunikovať a spolupracovať. 

 
Multikultúrnu výchovu možno prirodzene začleniť do humanitných a spoločenskovedných predmetov. Prvky multikultúrnej výchovy však možno v obsahovej a metodickej rovine či s pomocou vhodných príkladov  rozvíjať aj v prírodovedných predmetoch či pri výučbe materinského a cudzích jazykov.  

Ciele: 

žiak bude vedieť: 

· porozprávať o tradíciách a zvykoch regiónu, v ktorom žije 

· v slangu porozprávať príbeh, báseň, prípadne spolu s kolektívom zaspievať pieseň v cudzom jazyku
· porozprávať o tradícii slovenského národa, bude poznať úlohy Konštantína a Metoda pri vzniku písomníctva  

· vymenovať rasy obyvateľstva na svete, bude vedieť opísať rozdiely medzi nimi 

· pojmy týkajúce sa migrácie obyvateľstva a začlenenie Slovenska do medzinárodných štruktúr (Európska únia...) 

· slovom, písomne alebo graficky vyjadriť svoj názor o zbližovaní národov a spolupráci medzi jednotlivými regiónmi sveta 

· vyjadriť svoj názor k otázke rasizmu, neznášanlivosti, xenofóbii, utláčaniu... a zapojiť sa do besied k tejto problematike, prípadne do ankiet prostredníctvom vyučovania alebo internetovými stránkami. 

· Metódy a formy: besedy, projektové úlohy, výtvarné práce ( maľba, kresba, grafika, koláž, práca s plastelínou, priestorové práce...), tvorba príbehov, básní, divadelných scénok, príspevkov do časopisov a novín, tvorenie prezentácií, listy, plagáty, videonahrávky, rozhlasové relácie, koncerty... 

· Počas celého školského roka budú prebiehať rôzne školské akcie a aktivity ( besedy, ankety, súťaže vo vlastnej tvorbe), v mesiaci marec - apríl sa uskutoční Týždeň boja proti rasizmu ( besedy, tvorivé dielne, premietanie filmov, tvorenie prezentácií...). 
8.2
Mediálna výchova 

Problém ako naučiť deti a mládež aktívne a zodpovedne využívať prostriedky masovej komunikácie sa stal v súčasnosti aktuálnym problémom. Mediálna výchova smeruje k tomu, aby si žiaci osvojili stratégie zaobchádzania s rôznymi druhmi médií a ich produktmi a vedeli v nich nájsť hodnotné, pozitívne formujúce posolstvo pre ich osobnostný, profesijný a sociálny rast.  

Ciele: 

Žiak má mať: 

· schopnosť uplatňovať stratégie kompetentného zaobchádzania s rôznymi druhmi  médií a ich produktmi, 

· spôsobilosť zmysluplne, kriticky a selektívne využívať médiá a ich produkty (čo znamená viesť žiakov k tomu, aby lepšie poznali a chápali  pravidlá fungovania „mediálneho sveta“, zmysluplne sa v ňom orientovali a selektovane využívali médiá a ich produkty podľa toho, ako kvalitne plnia svoje funkcie, najmä výchovno-vzdelávaciu a mravnú), 

· schopnosť vytvoriť si ako občan vlastný názor na médiá na základe prijímaných informácií.

· schopnosť  kriticky posudzovať mediálne šírené posolstvá, objavovať v nich to hodnotné, pozitívne formujúce ich osobnostný a profesijný rast, ale tiež ich schopnosť uvedomovať si negatívne mediálne vplyvy na svoju osobnosť a snažiť sa ich zodpovedným prístupom eliminovať.  
· uvedomovať si pozitíva aj negatíva reklamy
Žiak má vedieť: 

· dokázať nájsť vlastný optimálny spôsob ako žiť v realite,  

· aktívne sa zapája do komunikačného procesu pomocou médií.  

· ovládať prácu s televíznym prijímačom, videorekordérom, DVD prehrávačom, prácu s CD, internetom, prácu s digitálnou technikou ( fotoaparát, televízia, kamera...).  

· vyjadriť svoje vlastné zážitky, skúsenosti a postoje prostredníctvom médií 

· vystupovať na verejnosti. 

 Realizácia mediálnej výchovy bude prebiehať počas celého školského roka najmä v rámci predmetov informatika, občianska výchova, slovenský jazyk, materinský jazyk,  v ktorom žiaci podľa určených cieľov stanovených v spolupráci s vyučujúcim preukážu schopnosti v oblasti mediálnej výchovy. 

8.3
Osobnostný a sociálny rozvoj 

Pomáha rozvíjať všeobecný ľudský potenciál a základné životné zručnosti žiakov  sebaidentity, sebauvedomenia, zdravého sebahodnotenia a sebadôvery a rozvoj komunikačných a kooperatívnych zručností nevyhnutných pre dobré medziľudské vzťahy v škole, v rodine, vo vrstovníckej skupine. Vedieť presadzovať vlastný názor a najmä rešpektovať názor iných ľudí 

Ciele: 

· Osobnostný rozvoj, sebapoznávanie a poznávanie iných s dôrazom na školský, profesijný, rodinný, partnerský a manželský rámec, rozvíjanie identity seba a zdravého sebavedomia a sebadôvery.  

· Sociálna komunikácia v škole, v rodine, vo vrstovníckej skupine, v partnerstve, v manželstve a na pracovisku, spoločenské správanie, bontón a etiketa 

· Efektívne riešenie konfliktov v škole, v rodine, medzi vrstovníkmi, v partnerskom, manželskom a pracovnom živote 

· Multikultúrna tolerancia a rešpektovanie odlišných názorov, postojov, ašpirácií, hodnôt iných ľudí v medziľudských vzťahoch a komunikácii v škole, v rodine, vo vrstovníckej skupine, v partnerstve, v manželstve a na pracovisku.  

· Prevencia agresie, násilia a šikanovania v škole, medzi vrstovníkmi, v rodine, v manželstve  a  na pracovisku (mobbing, bossing) 

Téma sa prelína všetkými vzdelávacími oblasťami, pričom sa pri jej uskutočňovaní berú do úvahy aktuálne potreby žiakov. Nevyhnutné je, aby sa všetky témy realizovali prakticky, prostredníctvom vhodných cvičení, modelových situácií, diskusií, hier a iných interaktívnych metód.

 8.4
Environmentálna výchova 

Problém zachovania života na Zemi sa stáva globálnym problémom. Cieľom tejto prierezovej témy je prispieť  k rozvoju osobnosti žiaka. 

Cieľ: 

· žiak v oblasti vedomostí, zručností a schopností nadobudne schopnosť chápať, analyzovať a hodnotiť  vzťahy medzi človekom a jeho životným prostredím  na základe poznania zákonov, ktorými sa riadi život na Zemi;  

· žiak bude poznať a chápať súvislosti medzi vývojom ľudskej populácie a vzťahom k prostrediu v rôznych oblastiach sveta; pochopiť súvislosti medzi lokálnymi a globálnymi problémami  a vlastnú zodpovednosť vo vzťahu  k prostrediu; 

· žiak bude rozvíjať si spôsobilosti, ktoré sú nevyhnutné pre každodenné konanie a postoje človeka  k životnému prostrediu, 

· žiak rozvinie spoluprácu pri ochrane a tvorbe  životného prostredia  na miestnej, regionálnej a medzinárodnej úrovni ( napr. separovaným zberom v škole i domácnostiach), 

· žiak pochopí sociálne a kultúrne vplyvy, ktoré determinujú ľudské hodnoty a správanie, vedomie individuálnej zodpovednosti za vzťah človeka  k prostrediu ako spotrebiteľa a výrobcu, 

· žiak vie hodnotiť objektívnosť a závažnosť informácií o stave životného prostredia a komunikovať o nich, racionálne ich obhajovať a zdôvodňovať svoje názory a stanoviská, 

· žiak dokáže využívať informačné a komunikačné technológie a prostriedky pri získavaní a spracúvaní informácií, ako aj pri prezentácii vlastnej práce. 

8.5
Dopravná výchova 

V každodennom živote sa žiaci  stávajú účastníkmi cestnej premávky ako chodci, cyklisti, cestujúci v prostriedkoch hromadnej alebo osobnej dopravy  a pod. Okrem pozitívnych stránok má doprava a motorizmus aj veľa záporných stránok. Neúmerný je počet dopravných nehôd, ktorých účastníkmi sú deti v mladšom a staršom školskom veku. Základné vedomosti, zručnosti a návyky zamerané na bezpečné správanie sa v rôznych dopravných situáciách získavajú deti najmä prostredníctvom školy. Dopravná výchova je povinnou súčasťou výchovy a vzdelávania žiakov základných škôl.  

Úloha dopravnej výchovy:  postupne pripraviť deti na samostatný pohyb v cestnej premávke - ako chodcov alebo cyklistov - pričom je potrebné mať na zreteli aj aspekt výchovy budúcich vodičov motorových vozidiel.  

Realizácia učebnej činnosti: realizácia sa uskutoční v objekte školy vo všetkých vyučovacích predmetoch, pri organizovaní vychádzok, exkurzií, kurzov a hodín telesnej výchovy. Pri realizácii využijeme dopravné ihrisko v areáli školy. 

Ciele 
Žiak: 

· pochopí funkcie dopravy ako riadeného systému vymedzeného všeobecne záväznými právnymi predpismi, 

· si formuje mravné vedomie a správanie sa v zmysle morálnej a právnej zodpovednosti pri chôdzi a jazde v cestnej premávke, 

· si musí osvojiť  zásady bezpečného správania sa v cestnej premávke podľa všeobecne záväzných právnych predpisov, ako chodec, cyklista, cestujúci (spolujazdec), 

· sa musí naučiť pozorovať svoje okolie, vyhodnocovať situáciu z hľadiska bezpečnosti a aplikovať návyky bezpečného správania sa v cestnej premávke v praktickom živote, 

· má zvládnuť techniku chôdze a jazdy na bicykli, 

· má zvládnuť základné taktické prvky chôdze a jazdy v cestnej premávke, 

· má pochopiť význam technického stavu a údržby vozidiel pre bezpečnú jazdu v cestnej premávke a prakticky zvládnuť základné úlohy údržby bicykla, 

· si má uvedomiť význam technických podmienok dopravy a zariadení ovplyvňujúcich bezpečnosť cestnej premávky. 

 8.6
Ochrana života a zdravia 

Povinné učivo „Ochrana života a zdravia“ (OŽZ) sa v základných školách realizuje prostredníctvom vyučovacích predmetov štátneho vzdelávacieho programu a obsahom samostatných organizačných foriem vyučovania – didaktických hier a účelových cvičení. Aplikuje sa v ňom učivo, ktoré bolo v minulosti súčasťou ochrany človeka a prírody (OČP). Z jeho obsahu bola vyčlenená ochrana prírody a dopravná výchova do iných vzdelávacích oblastí štátneho vzdelávacieho programu. Ochrana človeka a jeho zdravia integruje postoje, vedomosti a zručnosti žiakov zamerané na ochranu života a zdravia v mimoriadnych situáciách, tiež pri pobyte a pohybe v prírode, ktoré môžu vzniknúť vplyvom nepredvídaných skutočností ohrozujúcich človeka a jeho okolie.  

  Ciele: 

Snahou je pripraviť každého jednotlivca na život v prostredí, v ktorom sa nachádza. Nevyhnutným predpokladom k tomu je neustále poznávanie prostredia  prostredníctvom pohybu a pobytu v prírode. Prierezová téma sa zameriava na zvládnutie situácií vzniknutých vplyvom priemyselných a ekologických havárií, dopravnými nehodami, živelnými pohromami a prírodnými katastrofami. Zároveň napomáha zvládnuť nevhodné podmienky v situáciách vzniknutých pôsobením cudzej moci, terorizmom voči občanom nášho štátu. U žiakov by sa mal formovať  vzťah k problematike ochrany svojho zdravia a života, tiež zdravia a života iných ľudí. K tomu je potrebné  poskytnúť žiakom teoretické vedomosti, praktické poznatky, pomôcť im osvojiť si vedomosti a zručnosti v sebaochrane. Vyškoliť ich v poskytovaní pomoci iným v prípade ohrozenia zdravia a života. Rozvinúť morálne vlastnosti žiakov, tvoriace základ vlasteneckého a národného cítenia. Formovať predpoklady na dosiahnutie vyššej telesnej zdatnosti a celkovej odolnosti organizmu na fyzickú a psychickú záťaž náročných životných situácií. 

8.7
Tvorba projektu a prezentačné zručnosti 

Prierezová téma  rozvíja u žiakov kompetencie tak, aby vedeli - komunikovať, argumentovať, používať informácie a pracovať s nimi, riešiť problémy,  spolupracovať v skupine, prezentovať sám seba, ale aj prácu v skupine. Ciele aj obsah prierezovej témy je súčasťou viacerých predmetov.  

hlavným cieľom je, 

· aby sa žiaci prostredníctvom vlastnej organizácie práce naučili riadiť seba, tím, vypracovať si harmonogram svojich prác, získavať potrebné informácie, spracovať ich, vedeli si hľadať aj problémy, ktoré treba riešiť, správne ich pomenovať, utvoriť hypotézu, overiť ju a pod.  

· naučiť  sa prezentovať svoju prácu písomne aj verbálne s použitím informačných a komunikačných technológií 
Výsledok vzdelávania v tejto oblasti: 

· žiak vhodným spôsobom dokáže zareagovať v rôznych kontextových situáciách, 

· žiak dokáže nadviazať kontakt,  

· žiak zostaví základné písomnosti osobnej agendy, pozná ich funkciu, formálnu úpravu a vie ju aplikovať, 

· žiak vie využiť nástroje IKT, 

· žiak dokáže identifikovať a popísať problém, podstatu javu, 

· žiak získa rôzne typy informácií, zhromažďovať, triediť a selektovať ich, kultivovane prezentovať svoje produkty, názory, 

· žiak  vytvorí plán prezentácie, naplánovať a realizovať základný výskum,  

· žiak dokáže určiť svoje silné stránky a vie ich využiť pri vhodnom výbere témy, vie aplikovať vhodnú formálnu štruktúru na prezentáciu výsledkov svojho výskumu. 

Prierezová téma sa bude realizovať počas celého školského roka vo všetkých vyučovacích predmetoch, no najmä v rámci celoškolského projektu. 
8.8
Regionálna výchova a tradičná ľudová kultúra  

V tejto prierezovej téme regionálna tradičná ľudová kultúra využívame rôzne formy a metódy vyučovania.  Sú to najmä: besedy s významnými osobnosťami nášho mesta, beseda so spisovateľmi, školské výlety a exkurzie do skanzenu Oravskej dediny v Zuberci, návšteva Múzea P.O. Hviezdoslava Dolný Kubín, návšteva domu M. Kukučína v Jasenovej, exkurzia Hviezdoslavovej hájovne pod Babou horou. Zapájanie žiakov do súťaží. 

8.9
Finančná gramotnosť

Cieľom je učiť žiakov využívať poznatky, zručnosti a skúsenosti na efektívne riadenie vlastných finančných zdrojov s cieľom zaistiť celoživotné finančné zabezpečenie seba a svojej domácnosti. V mnohých témach s finančnou tematikou vedieme žiakov k hľadaniu a využívaniu finančných informácií, k poznaniu pravidiel riadenia vlastných financií, rozoznávaniu rizík, stanoveniu si finančných cieľov, plánovaniu ich dosiahnutia, efektívnemu využívaniu finančných služieb, plneniu si svojich finančných záväzkov, ochrane majetku, orientácii v  oblasti finančných inštitúcií a k zabezpečeniu základných potrieb jednotlivca a rodiny.
Celková kompetencia

Posúdenie významu trvalých životných hodnôt, zváženie vplyvu peňazí na ich zachovávanie a na základe toho vybratie a stanovenie životných priorít a východísk zabezpečenia životných potrieb. 
Čiastková kompetencia 

· Zachovať trvalé životné hodnoty a osvojiť si vzťah medzi životnými potrebami a financiami ako prostriedku ich zabezpečenia. 
· Pochopiť a vážiť si hodnotu ľudskej práce a peňazí ako jedného z prostriedkov jej vyjadrenia. 
· Osvojiť si základné etické súvislosti problematiky bohatstva, chudoby a dedenia chudoby. 

· Popísať fungovanie problematiky jednotlivca a rodiny v ekonomickej oblasti. 

· Osvojiť si, čo znamená žiť hospodárne.
Celková kompetencia

Používanie spoľahlivých informácií a rozhodovacích procesov osobných financiách.

Čiastková kompetencia

· Prevziať zodpovednosť za osobné finančné rozhodnutia.

· Nájsť a vyhodnotiť informácie z rôznych zdrojov.

· Kontrolovať osobné informácie.

· Prijímať finančné rozhodnutia zvažovaním alternatív a dôsledkov.

· Vypracovať komunikačné stratégie na diskusiu o finančných záležitostiach.

· Vedieť stručne zhrnúť hlavné nástroje na ochranu spotrebiteľov

8.10
Globálne vzdelávanie


Globálne vzdelávanie zdôrazňuje globálny kontext vo vzdelávaní. Cieľom je zvyšovať povedomie o globálnych témach, ktoré sa týkajú každého jednotlivca, rozvíjať kritické myslenie a porozumenie výziev a problémov v tejto oblasti, a tak motivovať ľudí k zodpovednosti a osvojeniu si hodnôt aktívneho globálneho občana. Jeho súčasťou je globálne rozvojové vzdelávanie, ktoré sa sústreďuje na problémy súvisiace s nerovnosťou vo svete (napr. chudoba), ďalej environmentálne vzdelávanie, multikultúrne vzdelávanie, mierové vzdelávanie, ako aj vzdelávanie k ľudským právam v globálnom kontexte.
